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Geometriai szamitasok

1. A kiskerék d; osztokoratmérdjének meghatarozasa. Az 1. abra diagramjarol leolvasott

értek 1,5-szorosét vegyiik fel. A kivalasztasnal u = i.

A kiskerék z; fogszdmanak meghatarozasa a 2. dbra segitségével. (u = i)

A nagykerék fogszamanak rogzitése. z, = (i'z;)-1, ha iz, egész szdm. Ha i-z; tort, z, = i-z;

egész szamra kerekitve.

Az attétel valdsagos értéke: z,/z;.

A homlokmodul szdmitésa a kiils6 fogvégen: m;, = d,/z;.

A nagykerék d, osztokoratmérdjének szamitasa.

Az osztoktupszogek szamitasa (0, d,).

Osztokuphossz szamitasa (R,).

Fogszélesség (b) meghatarozasa a 3. abra alapjan.

Ko6z¢€ps6 osztokuiphossz meghatarozasa (R,,).

Mikodo kozépso (kozos) fogmagassag (hyn,) szamitasa . A fogmagassagtényezo k; = 2,

haz; > 12.

12. Labhézag (c) szamitasa. A 1labhézagtényez6 k, = 0,125.

13. Ko6zéps6 fogmagassag (h,,) szamitasa.

14. Egyenértéki attétel (mgy) szamitasa.

15. Ko6zépsd fejmagassag szamitasa (hgmi, ham2). Fejmagassagtényezd: ¢ = 0,21+O,29/m902,
ha Z] Z 12

16. Kozépsd labmagassag szamitasa (Agns, hpn2).

17. Foglabszogek szamitasa standard eljarasnal (6, 0y2).

18. Fejkupszogek szamitasa (9,7, d42).

19. Labkupszogek szamitasa (s, Jy2).

20. Kiils6 feymagassag meghatarozasa (h,, ha2).

21. Kiils6 ldbmagassag szamitasa (hy, hy).

22. Fejkoratmérd szamitasa (d,;, dq2).

23. Az atfedés (e5) meghatarozasa a 4. abra segitségével.

A szamitasi Osszefliggéseket az 1. tablazat tartalmazza.
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Nyomaték a kiskeréken, Nm

1. abra. A kiskerék osztokoratmérojének meghatdrozasa
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2. dbra. A kiskerék fogszamanak meghatdrozasa
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dabra. A fogszélesség meghatarozdsa
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4. dbra. Az atfedés meghatarozdsa

1. tablazat. Geometriai osszefiiggések

Geometriai jellemzd Kiskerék Nagykerék
Osztokoratméro di=z;my d> =z, my;
Osztokupszog 5, = arctan sin X 5=3-5

u+cosx
Osztoktphossz R.=d;/2sin &;
K6z€psd osztoklphossz R,=R.— b2
Fogmagassagtényezo ky=2




Ko6z¢ps6 miikddo

h,,, =k mtR—mcos -
R

fogmagassag wim
Labhézagtényezd k> =0,125
Labhézag c =k hym
Ko6z¢ps6 fogmagassag hw=hwm + ¢
Egyenértéki attétel z, Cosd,

Moy ===

Z, C0SO,

Ko6z¢pso B 2
fejmagassagtényezd ¢1=0.21+0,29 /m op(z; 2 12)

Ko6z€pso osztas

Pm=7m; R,/R,

Ko6zépso fejmagassdg

haml = (1 - CI) hwm

hamZ —Cy hwm

Ko6zEpso labmagassag

hfml = hm - ham]

hfmZ = hm - ham2

Foglabszog 6 = arctg (h1 / Ry) Oy = arctg (hy2 / Ry)
Fejkapszog Su =0+ Ou2 = 02+ O
Lébkﬁpszég 6}1 =0 - (9f1 5;‘2 =0- 0f2

Kiils6 fejmagassag

ha] = haml + 0,5 b tgHQ

]’lag = hamz + 0,5 b tg&,q

Kiils6 labmagassag

hy = hgy +0,5b tg¢9f1

hp = hsy + 0,5 b tgbp

Kiils6 kozos fogmagassag

hw = hal + ha2

Kiils6 fogmagassag

h:ha1+hf]

Fejkoratmérd

dy=d;+2h, cos 6

dyp=d>+2 hycos &

GC:CpCb\/

o. = érintkezési fesziiltség, MPa.
C, = rugalmassagi tényezd, MPa

u= 20,72 %o g

Az érintkezési fesziiltség szamitasa

20007,C, 1 C,C,C.C,

C, bdl I
B 1
? ﬂ(l—vf +1—v22
El Ez

C), = fesziiltség-kiegyenlitési tényezd, C, = 0,634.
Tp = tervezési nyomaték, Nm. (Optimalis hordképet ad6é nyomaték.)

T; = miik6dd nyomaték a kiskeréken, Nm. Feltételezziik, hogy 7; = Tp.
C, = kiils6 dinamikus tényezo, C, = 1,25.
C, = belsd dinamikus tényezo.
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1+ £,

K. =85-10u.

)

%)

, ha u negativ lenne, u = 0.
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v, = kertileti sebesség, m/s. v,=d; 7 n,.
&= atfedés.

b = fogszélesség, mm.

d; = kiskerék osztokoratmérdje, mm.

Cs = mérettényezo, Cs= 1.

C,, = terhelés-eloszlasi tényezd.

C,=12C, .

Cwr= 1,32 (egyik kerék konzolosan csapagyzott).

C.. = foghossz-menti korrekcios tényezd, C,. = 1,5 lokalizalt hordkép esetén.

Cr= feliiletmindségi tényezd, Cr= 1 j6 mindségl feliiletek, bejaratott fogazat esetén.
1= geometriai tényezd. Meghatarozasa az 5. 4bra alapjan.

z = terhelési kitevo, z = 1 lokalizalt hordképre, T; = T feltételezéssel.
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5. dbra. A geometriai tényezo meghatdrozasa



A megengedett érintkezési fesziiltség

CLCy

(o} = o .
cmeg Dc
CT CR

O meg = megengedett fesziiltség, MPa.

op. = kifaradasi hatar, MPa.

C; = ¢élettartam tényez0. Meghatarozasa az 6. dbra alapjan.

Cy = keménységi-viszony tényez0, Cy = 1, ha a két kerék keménysége kozel azonos.
Cr=hémérséklet-tényezd, Cr= 1, ha az iizemi hdmérséklet kisebb, mint 120 °C.

Cr = megbizhatdsagi tényezd, Cr =1, ha a megbizhatosag 99%.

Terhelésismétlodési szam, Ny
6. abra. Az élettartam-tényezé meghatarozasa
A terhelésismétlodési szam N, = 60 n; L,
ahol

n; a kiskerék fordulatszama, 1/min,
L a tervezett élettartam, oOra.

A biztonsagi tényezo
Ne = O¢ megl Oc .

A fogtofesziiltség szamitasa

o _2000%K, 1 KK,
/ K, bdm K,J

v

or= fogtofesziiltség, MPa.

T; = miik6do nyomaték a kiskeréken, Nm.
K, = kiils6 dinamikus tényezd, K, = C,.
K, = bels6é dinamikus tényez6, K, = C,.

b = fogszélesség, mm.

d; = kiskerék osztokoratmérdje, mm.

m; = homlokmodul, mm.
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K = mérettényezo, K = C;.
K, = terhelés-eloszlasi tényez0d, K, = Cy,.
K, = foghossz-menti gorbiileti tényezo.
0,279

T lgGing,)

rL’

K, =o,211(
R

q
] +0,789.

m

r. = késfejsugar, mm. Megvalasztasa: r. =~ d, / 2.
A Gleason szabvanyositott késfej sorozata (a méretek inch-ben értendok):

r.=0,25 0,55 0,75 1,0 1,375 1,75 2,25 2,5 3,0 3,125 3,75 4,5 525 6,0 7,0
R, = k6zEps6 osztokuphossz, mm.

mein = 1, meax = 1,15

J = geometriai tényezd. Meghatarozasa a 7. 4bra alapjan. Mindkét fogaskerékre kiilon meg
kell hatarozni.
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7. dbra. A geometriai tényezo meghatdrozdsa



A megengedett fogtofesziiltség
o K, o
‘meg T 1 o °Df -
fmee K Ky Y

Ormeg = megengedett fesziiltség, MPa.

opr= kifaradasi hatar, MPa.

K; = élettartam tényezd. Meghatarozasa a 8. abra alapjan.
K7 =hoémérséklet-tényezd, Kr= Cr.

Kr = megbizhatosagi tényez0, Kr = Cr .
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Terhelésismétlodési szam, Ny
8. dbra. Az élettartam-tényez6 meghatarozdsa
A biztonsagi tényezo
71 = Ofmegl O

Ertékelés
A kupkerékpar szilardsagi szempontbol megfelel, ha

Ne 2 Ne min

¢s
nf2 N min

A minimalisan sziikséges biztonsag:
Remin=1,2 ... 1,4

Nmin=1,6 ... 2,0.



